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Revisao: Conjunto dos Racionais (Q)

Agora podemos introduzir o conjunto § dos mimeros racionais. @ é o

) _m ~ i o
conjunto de todas as fracoes —, onde m e n sao mimeros inteiros e n # ().
. n
Em simbolos:
m
Q= {? m. nef, n# ﬂ}_

Soma e produto de miimeros racionais

. m r . . , : -
S{.*Il'cl'lll — £ = Numeros raclonals qualsquer. Entao:
b T
m p r-m+4n-p m p mep
— _I_ e — E"- — o T —
in T It - r It T It - r

Sa0 I'E'.':i-]I:I{"'[.'Ti‘l.'ﬂlllﬂllh?. A s0Ima e o [flll'{]l'hll'(} dos nimeros racionais.




Revisao: Conjunto dos Racionais (Q)

Soma e produto de mimeros racionais

. m r, : . : §
Sl"lli-'lt]l — € = NuIneros raclonals qualsquer. Entao:
] r
oy P rem-+n-p mop - p
— .I. | — :"- _——— o . E—
i T . -r n T n-r

sa0 respectivamente, a soma e o produto dos niimeros racionais.

m p | m. . p_m_ r_m
— == 4= m-r=n-p. — T =X —-= .
1 . ! n or n p np




Revisao: Conjunto dos Irracionais (I)

Definicao 3.1

Um nimero é irracional quando ele é o valor da medida de um segmento de
- . m - . : )
reta e que nao pode ser escrito na forma —, onde m e n 520 niimeros inteiros.
n

Figura 3.3: Triangulo retangulo de Hipaso.

Hipaso chamou a atengao para o fato de que nao existe um nimero

. . . . . _ m
racional cujo quadrado € 2. Isto é, para todo niimero racional —,

in
Tl :
(_) # 2 -
T




Revisao: Conjunto dos Irracionais (I)

O niimero 7

Outra medida importante detectada na antigiiidade e que nao pode ser

expressa por um nimero racional foi o mimero 7.




Revisao: Conjunto dos Reais (R)

(Reais)
(Racionals)

7 (Inteiros)

(Irracionais)
N
(Naturais)




Revisao: Propriedades (R)

-F-I.:l !I}ru . !I}n: — |";“‘+“ "-"u in-h= ':-"'{_ ':"E

[{:-"'{E‘:"E)" — 1-,,.-'” 1._.-""_ v"ﬁ W:-"'EW:-"E\:-'E:

h';l “}rrg-“ — Jymn — E":.‘-""—} (ﬁj — a-b.

. 1
':';I !I}ru = IE'n: — !I}ru P— !I}.I.u . !I}—rl — !I}ru—n:

b 2 —! Vi-vh  Ja-vE
.[|1'| “}.:.:Irrl — M. v’F-I-\«""E (Va + \,.-"E "..-"ﬂ_‘-""ﬁ:l —7
b) ! = Va+vh _ Va+vb

Vi-vb (Vi-vb)(ya+vh)  a-b

1 1 |
={_3J+[(3 ﬁ”_r)x:a+a-’]+:z}xa.
Fa J




Revisao: Propriedades (R)

a — — _— = .
Ja + Vb (a + ‘I’E](V? - v"ﬁ} a—b
va—vb  (Va-vb)(ya+vbh) o a-b

a) (a,b)={zr €R; a <z < b}, b) [a,b)={zr €R; a <z < b},

¢) (a,b]={reR; a<zx<b} d) [a.b] = {r € R; a <z < b},




Revisao: Propriedades (R)

1 1
- = ().
r—1 r+1

1 1 r+1—(zx-1) .

-1 z+1 (z-Dx+1) (r-Dz+1)

(r—1D(x+1)>0.

> ).

Ora para que a desigualdade seja verdadeira é suficiente que

— 00 -1 +1 +0o0
[z — 1) - — ; +
(x+1) = | ; +

(z—1}{z+1) + i — | 4

S =(—o00,—1)U(l,00) =R —[-1,1].




Revisao: Propriedades (R)

Modulo de um numero real

r se x>l .
x| =¢ —x se r <0 1) |a| — |b| < |a — b
0 sexr=I N
2) |b| = |a| < |a — b
V2| = V2, —l:,:—(—é):% e [0]=0.

Desigualdade triangular

o+ b| < |a| + |b]|. d{"i' B.:I = AB = |IrJ— n:r|_




Revisao: Trigonometria

glx0 das co-tangentes 11F cotg o D

elx0 dos

CO-Sen05 -1 O COS o A E X
-1

ITI Q IV ©

elx0 dos senos eix0 das tangentes




Revisao: Divisao de Polindmios (R)

a) Método da chave( algoritmo de Euclides)
Dados os polindmios A(x) e D(x) , ndo nulos,

dividir A(x) por D(x) ¢ obter os polinémos A(x) |M
Q(x) e R(x) que satusfacam as seguintes R(x) Q(x)
condicoes:

Assim:

A(x) =D(x).Q(x) +R(x)  R(x)=0 ou gr(R) < gr(D)
gr (Q) = gr(A) - gr(D)

Onde:
A(x) ¢odividendo; Q(x) € o quociente;
D(x) ¢ o divisor; R(x) ¢ oresto.

1) Calcule o quociente e o resto da divisdo da A(x) por B(x) ‘dados

A(X) = 6x° —3x? +2x%7 —2x +8 B(x)=2x% —3x +1 0



Revisao: Trigonometria no trianqulo ret.

Q
" //\ = cateto adjacente
m_af“ﬂb C 7 COS X = o
. , 1potenusa
wie® . sen x = cateto oposto po
(=3 = hipotenusa ,
T 5 P o x— cateto D!JGE.T.D
. 88 . 03 cateto adjacente
A catelo adjacente R P
cateto adjacente

Qe 30° 45¢ 60° 90°
0 rad | n/6 rad 74 rad /3 rad /2 rad
cos | 1 |32|v22| 05| O
sen | 0 | 05 |v2/2 |32 | 1

tan 0 |J33| 1 | 3 |V.CP!




Revisao: Propriedades (R)

IQ

eix0 das co-tangentes

sent x + cos?x = |
| + g x = sect x

Sen x cosec x = |

eixo dos
CO-SEN0s -1
g x cotg x = |
Cos x sec x = |
-1
ITII Q IV Q
elx0 das tangentes °

eix0 dos Senos




FORMULARIO




polinomial
(a+b+c)x=ax+bx+cx
(a+b)Y(m+n)=alm+n)+b(m+n)

=am+ an+ bm+ bn

a+b+c_a

1xX4+3

Identidade
(a + b)*= a?* + 2ab + b?
(a +b)3=a® + 3a*b + +3ab? + b*
(a £ b)*=a* + 4a®b + +6a*b? + 4ab® + +b*
(a+b+c)*=a*+b?+c? + 2ab + 2ac + 2bc
(a+b—c)*=a’*+b?+c* + 2ab — 2ac — 2bc
(a=b—c)*=a®+b?+c? — 2ab — 2ac + 2bc
(@a+b+c)=a®+b%+c® + 6abc
+3(a®b + ab® + b*c + bc? + c*a + ca?)
(a, +ay +a,)* =
=a 2+ ay® + - a,% + 2(aya; + ayas + Ay 1ay)
a? —b*=(a—-b)(a+b)
a® +b® = (a +b)(a® —ab + b?)
a® = b* = (a —b)(a® + ab + b?)
a* + b* = (a? + b?)?-2a%b?
= (a®+V2ab + b?)(a?*—2ab + b?)
a* — b* = (a® - b?)(a® + b?)
= (a+ b)(a—b)(a®+ b?)
a® + b5 = (a + b)(a* — a®b + a®b?® — ab® + b*)
a® — b5 = (a —b)(a* + a®b + a®b? + ab® + b*)
Q2+l _ p2n+l —

- (a s b)(azn + aZn-lb 3 aZn—ZbZ BT b2n)

— 2 2n 2 Q. an 2
—(a—b)(a —2ab6052"+1+b )(a 2abc052"“+b )

2nm
2n+1

...(a? =2abcos +b?)

@2+l 4 pan+l =

n_— gmtn

(a.b)™ = a™p™

(@™)" = g™m™"

1

,Va—m= H.W

Va.b=%a.\b

2l n(—a
f— = _ (b#0
3 00
\/ va= a ;{/'arrvg:nm ampn

w ~ nm(—am ~ nm [gm
m\/l_) mrvb—n pn




(Ya)" = a " [qm="2qmP 2. Formulas de taxas
Vo)™ =Va™ % p=2a. Vb
m " a n
=an \f \/_ ,(b #0)

n /11%: N,IW ;va "%: an

rva nm am nm | qMm ai

77%‘ - nnm - b_n

a+b c+d atbhb cid_
xVan-1 a—b c—d a c '
= ,(a#0)

Va a ¢ b _ d
x x(va Fvb) atbh c+d'at+tb c+d
Ja+vb  a-b




5. Logaritmo
logp, N=xeb*=N
(N>0,b>0,b#1)

logy, (Ny N) = logy [Ny | + logy N |, (Ny N, > 0) Logaritmo decimal Equacgao logaritmica -

Ny
]ong_Z = logy|N; | = logy [Nz |, (N; N, > 0) logio N =1gN (b = 10) log,x=c(a>0,a#1)

i X
log, N* = alog, N,(N > 0) IgN =x < 10° =N x=aq°
1 : ™
log, YN = ~log, N,(N > 0) Logaritmo natural yt

log, N = log, a.log, N,(a > 0,a #1,N > 0) log, N = InN y = lOga X

loga N InN=x<e*=N c /..—-—->

log, b X1 X

log, N =

log, a =

1 _ 1\"
—b,(a >0,a#1) e=1lim|[1+—| =~ 2.71828...
a n

log

n—oo

log, 1 =0
logo,a=1

log, 0 = {_oo’b >1
+00,b < 1




Trigonometria

Fungdes trigonométricas de um
Triangulo Retangulo

) a oposto
sing =—= —
hipotenusa

adjacente

cosa =

hipotenusa

VY

tana =

adjacente | ¢op_cAH-TOA

adjacente

cota =

c
b
c
a oposto
b
b
a

oposto

c
seca = —
b

c
coseca = —
a
sine= seno= sen = sin
cosine = cosseno = cos
tangent = tan=tg
cotangent= cottan = cot=ctg
secant= sec

cosecant= cosec= csc

Tabela trigopnométrica

coseca

w
SIEe| e B e | R U e ITE RS




2 B ) =
%) sin“a + cos“a =1 Lados e angulos de um tridngulo no

Férmulas para varios angulos |
= plano
tana.cottana =1 Lei de senos, cossenos e tangentes

sin2a = 2sina cosa

cos 2a = 2cos’a — 1 = 1 — 2sin’a 1
5 3 a b ¢
= cos“a — sin“a sina sinp  siny
2 tana ” cos a 1
= cottana " =
tan2a = 1 —tanta sina tana c?=a?+ b? - 2abcosy
1
cottan’a—1 cottana —tana 14t 2 = 2
tt 2 = P an“a = = Sec a tan
cottanca 2 cottana 2 cos?a a+z=
a—
sin 3a = 3 sina — 4sin’« 5 1 5 tan
" 1 + cottan®a = —— = cos sec”a
cos3a = 4cos’a— 3 cosa sSin“« cos
a+b
3tana — tan®a ) e c
tanda = ——a 7 — Férmulas de adigdo '
PO sm(
cottan®a — 3 cottana i = si i =
cobian S sin(a + ) = sina cos f + cosasinf c
3 cottan?a —1 . :
cos(a + ) = cosa cos B + sina sinf 2
sinna = 2sin(n — 1)a cos a — sin(n — 2)a sina = be Js(s —a)(s —b)(s — ¢)

tana + tanf3

cosna = 2 cos(n — 1)acosa — cos(n — 2)a tan(@ + f) = —————
- 1F tanatanp

1
s=i(a+b+c)

cotacotf F1

+ =
cot(a £ £) cotf + cota




I y=rm=c

‘ﬂ"

Raiz Quadrada

=

ax?+bx+c =0, a*0

A= b? - 4ac

» A> 0: duas raizes sao desiguais

—b+ VA

12 = 2a

» A=0: uma raiz
-b

2a

» A< 0:nao ha raizes reais (ou ha duas
raizes complexas distintas)

Relagao entre as raizes:
b
x1 + x2 = _E,
_c
xlxz — E.

y=ax?+bx+c
=a(x —x1)(x — x2)

Equagao linear

ax+b=0,a+0 = x= _S

%;axﬁLb

Equacao exponencial
a*=c, a>0
Se ¢ >0,a # 1: umaraiz x = log, c;
¢ = 1,a = 1: muitas raizes;
¢ # 1,a = 1: nenhuma solugao;

¢ < 0: nenhuma solugao.




. Reflexdo
Deslocamento Horizontal

e 9() = f(=x)
g(x) = f(x - C) e

N
i c Y '
—

\

N \
/\ \
! \

y /\/\

Cubica

. -
0/ % //\/ \ X
y \ hx)

Dilatagao / Compressao

gx)=Cf(x),0<C<1
h(x) =Df(x),D > 1




Valeu...
Até a proxima aula




